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Egy fontos társadalmi kérdés.
A közelébb ismét megnyitott országgyűlés elé, 

több igen fontos törvényjavaslat lett benyújtva, me­
lyek keresztülvitele által számtalan reform s újítás 
fog eszközöltetni köz- és magánéletünkben. Egy tör­
vényjavaslat benyújtását vártuk mi, de várja az 
ország közvéleménye is, eddig késett, de miniszteri 
kijelentés szerint már megvan s rövid időn ez is a 
ház elé terjesztetik.

Ezen törvényjavaslat alatt az uj házassági vi­
szonyokat rendező törvényjavaslatot értjük, mely 
törvényjavaslat beterjesztése, tárgyalása igen fontos. 
A házassági viszonyok 1865. óta együtt ülő ország- 
gyűlés által többször lényegesen szabályozva lettek. 
E kérdés különben is azokhoz tartozik, mely a ma­
gánjogi viszonyok közt s a családi életben fontos 
szerepet visz, ezért megérdemli, hogy nocsak a sajtó, 
de az országgyűlés is foglalkozzék vele s szabályozza 
a müveit kor kívánalmaihoz képest.

A müveit Európa e téren sok tekintetben mcsz- 
sze elhagyott bennünket s csak távolról követtük 
eddig a haladást. A körülmények nagymérvű válto­
zásai közt az eddigi csendes, nyugodt s nagyon is 
felekezeties jellegű házassági viszonyainkon s az azt 
eddig szabályozó törvények álláspontján nem marad­
hatunk meg, hanem szükséges, hogy pár lépéssel 
ismét előre tolassuk magunkat — ha ugyan mi ma­
gunk nem akarnék haladni. Be ha a közvéleményt, 
ha a sajtó nyilatkozatát tekintjük, látni fogjuk, hogy 
igenis a nemzet zöme nem akar a már túlhaladt ál­
lásponton senyvedui tovább, hanem a haladás terére 
kíván lépni s várja a reformot a törvényhozó testü­

Gsevegések,
— Vasárnapra való t&rcza. —

Valóban csodálatos egy nap mégis az a vasánap! 
Az ember egész héten keresztül alig győzi várni, hogy 
elérkezzék, mikor aztán itt van, akkor meg azért áhí­
tozunk, hogy bárcsak már vége lenne ennek az unal­
mas napnak! Hiába kezd az ember kilenezvenkilencz- 
szer el valami munkába, mert hát nem tudja a fejéből 
kiverni, hogy ma vasárnap van.

Ha az ember még olyan okosat akar cselekedni, 
nem tehet mást, mint nyakába venni a világot, azaz 
csak a várost és sétálni. Elindul az ember czél nél­
kül majd csak elvezeti a jó sors valahová A délelőtt 
még csak hagyján! az elmúlik unalom nélkül is; ha 
azonban mégis unatkoznék valaki, elmegy a városház­
térre, hol a ezopfos idők hagyományaként még mindig 
népconferentia tartatik, hol a külvárosi atyafiak azért 
gyűlnek egybe, bogy a constable!’ boszuságára a jár­
dát elfoglalják, hogy az arra járó-kelő közönséget jó 
oldalba lökjék, hogy az elhaladó hölgyre hangos meg­
jegyzést tegyenek, persze nem valami válogatott sza­
vakkal, és végre, hogy — a napot lopják — ha az 
unatkozó halandó mindezeket megfigyeli, elég szóra­
kozást talál; az igaz, hogy nem valami épületest no de 
ha az omber unatkozik akkor megjárja ez is; azután 
csupa időtöltésből elmegyünk a barátokhoz vagy az 
öreg templomba misére, leginkább 11 órakor, a haute

lettől, mely már annyiszor vette elő pár perezre ez 
ügyet s tette csendesen a sarokba, mintha csak játé­
kot akart volna űzni egy ország közvéleményével. A 
jelenlegi országgyűléstől többet várunk.

Házassági viszonyaink épen most nem mondha­
tók szabadelvűeknek s a haladó s müveit kor kívá­
nalmaihoz képest haladottaknak. A mostani állapo­
tok, tekintve a felekezeteket, most már az cgyenjo- 
gositott. izraelita hitfelekezetct — nemcsak furcsák, 
de nevetségesek is. A törvényhozás izraelita vallást 
követő polgártársainkat egyonjogusitá, tehát az állam 
többi vallást követő polgáraival egyenlővé tette — s 
mégis a velők kötendő házasságot tiltó régi elavult 
törvények fenmaradtak, s mintegy chinai fal ott áll­
nak a nemzet egyenjogú polgárai közt, hogy épen 
azon viszonyok létesülhctését, mely a nemzet testébe 
való beforrasztást s egyenlőségét eszközölhetné — 
törje, illetve zúzza szét s tartsa vissza, mintha még 
mindig a középkori kasztok jellege állna lenn köztük.

Ezen válaszfal a házassági viszonyok terén nem 
állhat fenn tovább. Egycnjogositva lettek izraelita 
vallásu polgártársaink a nemzet képviselőháza által, 
kell s szükséges is, hogy ezen egyenjogositás a pol­
gári jogok minden ágának gyakorlatára kiterjedjen 
s a chinai válaszfal a házasság terén is a törvény­
hozó testület által döntessék el.

A még mindig fennálló viszonyok valóban a 
nemzet izraelita s más vallása polgárai közt nevet­
ségesek, s külföld előtt e tekintetben pirulnunk kell. 
Izraelita vallásnak s egyéb vallásnak házasságra 
egymással nem léphetnek, mert a régi törvények tilt­
ják, s ha házasságra akarnának lépni c házasság 
érvénytelen s törvénytelen lenne, a gyermekek szinte

volle miséjére, de nem ám azért, hogy ott az istent 
imádjuk, hanem hogy a hölgyeket megbámuljuk és 
hogy a legutolsó divatot megcsodálok és végre, hogy 
a szerzett tapasztalatok fölött a Balázsnál egy lcrigli 
sör mellett oltrécseljünk egész délig, mikor aztán a 
harangozó gyerekek elhúzzák a leves-nótát.

Délután már sokkal unalmasbb! No, de semmi. 
Segítünk magunkon, s mindenki segit magán úgy a 
hogy tud — a napot elölni. Vasárnap d. u. mindenki le­
gyen boldog, vagy boldogtalan, kávéházba siet egy 
feketére vagy egy kapuezinerro avagy egy három par­
tiere. Itt megisszuk kávénkat, kiolvassuk a political 
képes és képtelen lapokat; aztán meghallgatjuk a zenét, 
mert tetszik tudni vasárnap a kávéházban szól a zene, 
hol Pharao barna ivadéka tányéron szedi össze a luxus- 
adót. Alig hogy az első állomáson szerencsésen átes­
tünk arról tanakodtunk, hogy hát hová menjünk ? A 
lövöldébe? oda már nem mehetünk, mert már elpus­
kázták az ivadét; vagy talán szőlőbe? Ahhoz pedig 
már most igen eleven phantasia kellene. Hogy is ne, 
most midőn a veröfény elhullatja meleg sugárult, a 
fecske elszállt, a haraszt nem susog, s a virágok bus 
hervadásban már elfonyadtak; most nem vonzza az 
embert oda semmi, hacsak a murczi varázsa nem! A 
szőlőbe tehát nem megyünk, egy ismerősünk úgy is 
ott volt múlt vasárnap, s félünk hogy annak sorsára 
jutunk, ki t. i. a fehérvári murcziból annyit talált 
magába kebelezni, hogy az uj méter-rendszer szerint 
kutyái it er berúgott és trotal i t e r kampesz lőtt belőle. 
Az is igaz tehát, hogy nemcsak a templomban van 
az ember közelébb az istenhez, hanem a szőlőben is!

törvénytelenek lennének, az öröklési jog s egyéb 
magánjogi természetű viszonyok, mik a törvényes 
házasság kifolyásai — itt fenn nein állnának stb.

Bizony a viszony furcsa, mely mindenekelőtt 
kedvező megoldást igényel, mert az ily — a feleke­
zetek közt válaszfalat felállító házassági viszonyok a 
müveit kor igényeinek nem felelnek meg. Ezért 
hangsúlyozzuk, hogy a képviselőház mielőbb tár­
gyalja ez ügyet, s a házassági viszonyokat törvényi­
leg szabályozza. Mert nevetséges és szégyen is egy 
szabad államra nézve, s a polgári egyenlőség valódi 
satirája az, hogy, midőn egy izraelita s más vallásit 
fél házasságra lépni akarnak, kénytelenek a hazából 
kimenni s idegen államok szabadabb elvű intézmé­
nyeit igénybe venni. Az ily állapot incgállliatott szá­
zadokkal előbb, de a kor intő szózata arra utal ben­
nünket, miképen a válaszfalat egyesült erővel dönt­
sük fel. — Az uj házassági törvényjavaslat, mint len­
tebb említettük, már a lapok nyilatkozata szerint 
készen van s közelébb a ház elé fog terjesztetni. Sok 
reformot várunk ettől, különösen az első s legfonto­
sabb dolognak tartjuk azt, ha kimondatik, miszerint 
minden hazai vallásfelekezet hívei törvényes házas­
ságra léphetnek: azaz az országos törvények által 
elismertessék házassági egybekelésük, legyenek bár 
a keresztény, izraelita vagy bármely más felekeze- 
tekliez tartozók is.

A legfőbb s legszükségesebb kérdés tehát, mely 
megoldásra vár a házassági viszonyok terén: a kü­
lönböző vallásfelekezetek közt szabadon, minden 
megszorítás nélkül a házassági frigynek kötése. Ezen 
reformot várjuk s várja az ország közönségének te­
kintélyes része. A többi a házassági viszonyokból

igen, a jó mennyei zamatu murczi ép úgy felemel 
minket a hetedik menyorszitgba, mint az ima az elsőbe.

Gyújtsunk rá egy szivarra és tegyünk egy sétát; 
limit vasárnap is nagyon lassan akart haladni az idő
— és végig mentem, de nem ám az ormódi temetőn
— hanem a nádor-utezán, szemlélve a járó-kelőket, 
kik ünnepélyes arezczal jártak keltek fel és alá.

Hja! vasárnap még a kutya sem ugat meg minden 
pitypoty embert, tudjuk azt Bonedix kísértő szellemé­
től, kinek közelebb egy kicsit betaláltak fiitteni, — 
tehát a mint igy bolyogtam mint Orbán lelke, — de 
nem ám a kéményseprője, — mert arra még szüksége 
van gazdájának, egyszerre nagy muzsika szó hallat­
szott a távolba, mely mindig közeledett, s a láthatár­
ban egyszerre dalias csapat bontakozott ki, kötéllel, 
csuklyával és baltával fegyverkezve; eleinte azt hittem, 
hogy valami ujkorbeli keresztes vitézek, de a mint 
a létrákat fecskendezökct megláttam, azonnal kisütöt­
tem, hogy azok tűzoltók, kik a vásártérre sietnek 
megmászni — nem a Watzmann hegyet, mit dr. Du- 
dits a Vörösmarty-körben már egy ízben megmászott,
— liánom a tűzoltó tornyot, — tegyük meg tehát ma 
is o sétát, talán újra találkozunk tűzoltóinkkal, kikkel 
szívesen csak gyakorlatok alkalmával szeretünk és 
óhajtunk találkozni, nem pedig máskor, mert akkor 
már baj van!

Ni ni, most jönnek be a folsövárosról a lányok 
veesornyéro; tartsunk egy kis szemlét fölöttük, csak­
ugyan megérdemli a fáradságot.

Nézzétek ezt a zöld ruhásat, hogy kicsipte magát 
beillőnek egy divatkereskedesbe auslag figurának.
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kifolyó jogi következmények szabadelvű megoldását 
a törvény szelleméből következtetve szinten óhajtjuk.

A törvényhozó testület—reméljük, a haza lakói - 
nak jogos igényeit tekintetbe veendi s nem log késni 
az erre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása mellett 
a házassági viszonyokat czclszeriien a lentebb jelzett 
s az ország közvéleménye által vallott irányelvek 
alapján szabályozni.

' A nemzet polgárainak egyenlősége, az egyen­
jogúság tisztán felfogott eszméje ezt követeli, mert 
hisz o nélkül az egyenlőség puszta frasis, a mely 
lépten nyomon ö urna gá nak ellen k c z ő j e i ő 1 
győz ő d i k m c g. y

Tanfelügyelői előterjesztés az iskolatanácshoz.
(Végű.)

Áttérek ezután Veszpréniincgyéro, hol lehetőleg 
szintén a fentebbi niótl szerint iparkodtam adataimat 
összegyűjteni. A beérkezettek szerint a megye terüle­
tén a fösiily a faiparra, vagyis a iniílaragásra tektc- 
tendö; mert a ki figyelemmel kiséri a Bakony erdő 
msztitását, s ki tekintetbe veszi, hogy maholnap a kii- 
Jimböző gazdasági szerekhez alkalmas fa- kétszeres 
árakért alig lesz kapható, s ki ezen szomorít ténye ket 
igazoló községi jelentőseket olvasta, ki meggondolja 
továbbá, hogy a vas- es a v zed esz k özük özeiknek mily 
veszélyes versenytársává lettek, úgy hiszem állításo­
mat helyeselni fogja.

A népben megvan a faragás! ügyesség, a foglal­
kozási hajlam, ha ezt idejekorán felhasználjuk; a mar 
sztinöfélbcn levő kereseti mód helyett, egy újabbat és 
peelig az eddiginél jövedelmezőbbet nyithatunk, ezáltal 
nemcsak a nép vagy on csodását mozdítjuk elő: hanem 
megszüntetjük a már egyrészhen megkezdett elvándor­
lási hajlamot is. A faragással a beküldött adatuk sze­
rint foglalkoznak : Bakónkéi, forva, 8z. Gaál, ] Icianid, 
Márko, Nagy-Vason, Xircz, Jáku, Városlöd, Kishal, 
Nána, Dudar s még néhány a Bakonytövéhen lek vő 
községek. — Tanítási helyül egyelőre Veszprém és l'ápa 
városokban felállítandó felsőbb népiskolák volnának 
kitíizcndök.

Pápán a felállítandó felsőbb népiskola iránt, mely ipar 
szakosztálylyal fogna incgiuldalni, a tárgyalások egész 
buzgalommal folytaltatnak. Veszprémben, hol eddig 
megszámlálhatatlan sürgetéseim daczára, még csak az 
iskolaszék megalakulásáról sem értcsittvttcm, igen ter­
mészetes, a felállításról komolyan még nvmis tanács­
kozhattam. Nagyban előmozdíthatná törekvésünket a 
megye tekintetes bizottsága, a mennyiben e munkákat 
megtanulni óhajtókat, s az alkalmazandó munkalani- 
tókat a nemesi felkelés pénztárából, melyet nevelési 
czélokra felajánlani kegyeskedett, segélyezné. — Fel 
kellene még kérni továbbá \ izi István hapuaskeri 
lakost, kinek fadíszmunkái a világtárlaton is feltűntek, 
hogy az ügynek szolgálatait felajánlani szíveskedjék 
Fel fog talán sokak előtt tűnni, hogy én a házi ipar 
egyes nemeinek elterjedését, s azok tanításul a ti Isubb 
népoktatási intézetek' létesítésétől teszem függővé, ho­
lott ezen intézeteknek, egyes iparágakban! kiképzés 
nem lehet feladata.

Habár a fentebbi igazságot kétségbe vonni nem 
lehet, mégis fel kell tartanom állításomat, mert meg­
győződésem , ha ezen intézetek mnnkatanitoi egy újabb

Rövid ruha, 10 steif alsó szoknyával tarka haris­
nya, máslis czipö és pitykés pruszlik ugyancsak igé­
zőn simulnak oda diéta karcsú termetéhez, hogy meg­
irigyelhetné a pesti Alter és Kiss vagy Monasztcrli 
udvari divatszállitók tőszahásza. Aztán az a járás, 
úgy liánja veti magái mint valami lélek vesztő csónak; 
a többi vászoncseléd is, mely vasárnap a nádor-utezát 
ellepi vetélkedik a zöld ruhással, a kinek több vasalt 
alsó szoknyája, tarkább harisnyája, magasabb steklis 
ozipöjo és tarkább viganéija van, azután bolondul leg­
inkább a kék posztó kimondhatatlanba bujt parasztle­
gény, ki vasárnap estére bizonyára leissza magát és 
a korcsmában úgy clpiiföli legkedvesebb pajtását, hogy 
a nap emlékét többnyire a fején pecsételi meg egy 
véres eredményű íitlcggel.

De erről máskor szólunk, olyan prózai dolgokról 
rá érünk egy komisz hétköznapon is szólani.

No de ennyit jártunk keltünk, hogy egészen be­
esteledett, a séta is meglehetősen kifárasztott, térjünk 
be valahová, legjobb lesz, ha jegyet váltunk a szín­
háznál a karzatra, vagy magyarul a galériára, mert 
vasárnap van.

Uh galériai éli karzat! te a konylmtündérok cl- 
doradója, rólad ábrándozik hat napon keresztül a 
mosogató posztunkétól kezdve a szakácsnőig minden 
leány cseléd.

0 óra felé már zsufolyásig van a knkasüllő a leg- 
tvgtarkább vegylilétü publikummal. Van közöttük susz­
terlegény, szabólegény, kovácslogény, szobaleány, kony­
haszolgáló, száraz és szárítatlan dajka, bakancsos,
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kereseti ágra a növendékeket nem tanítják, ezen isko­
lák lassan fognak megnépesedni, s ott hol a törvény 
ezek felállítását kötelezőkig ki nem mondja elterjedni 
nem fognak, s ugyanazért iparkodni fogok, hogy a 
már lillamsegélylyel felállított pápai polgári leányisko­
lában , a mint csalt lehetséges a veszszö , szalma- és 
házi fonás, melyre bő anyaggal rendelkezhetünk, azonnal 
megkezdessék.

A szabna- és vcszszőfonásra, kisebb s nagyobb 
mértékben hajlamot mutat a veszprémi, pápai és zirczi 
járások lakossága, ugyanazért törekedni kellene, hogy 
a járások központján, ezen iparágakkal! foglalkozás a 
házi fonással egyetembe taníttassák. A devecseri és 
enyingi járásokból beérkezett jelentések a népet olyan­
nak tüntetik fel, mely a házi ipar iránt cgyátalján fo 
gékonysággal nem bir. — A csipkeverés, kötés, liimzés 
terjesztése a felsőbb népiskolákból kikerült tanonezok 
feladnia lenne, n ha Palotán ily intézet felállítása sike 
rüliie, úgy ezen iparágak rövid időn az egész megye 
területén el Ingnak terjedni. — A selyemtenyésztés és 
sásfonást illetőleg, használható adatokat nyerni nem 
sikerülvén, azok iránt véleményt nem mondhatok.

Mindkét megye területéről beérkezett jelentések­
ből kitűnik, hogy a nők, mind talán egész országban 
télen át a kender és kivételkép a lenfonással foglal 
koznak, több helyről j( lentik azonban, hogy az olcsóbb, 
szemre szebb, de jóval silányabb külország! vásznak, 
a háziszöveteket kiszoruld kezdik. A kender- és len 
földek a tagosztályok szaporodásával here- és répater 
melésro (órditlatlak. Ezen jelenség azt hiszem hazánk 
több vidékein előfordulván, a szakavatottaknak figyel 
méi már rég f’elköltötte, tartózkodom tehát minden 
javaslattól, csak egyszerűen a tényt felemlíteni köte­
lességemnek tartottam.

A cserépiparra nézve kísérletet lehetne tenni He­
rém! , Szent Gaál, Városlöd és Pápa vidékén, s min­
denekelőtt a föld alkatrészei s egyéb viszonyok len­
tebb — Csák várnál követett liléd szerint volnának incg- 
vizsgálandók.

Ezek volnának t. tanács a beérkezett s részint 
saját tapasztalataim lilán összeállítóit adatokon alapuló 
nézeteim, melyeket mindkét megye iskolatanácsával 
azért véltem közlendőknek, ha netalán egy vagy más 
iránt nyilvánított, véleménynél hiányos volna a kellő 
tájékozottság, ezen hiányokat a helyesebb és alaposabb 
nézettel bíró tagjai az iskolatanácsnak pótolhassák.

Magára a házi ipar meghonosítására nézve pedig 
szükségesnek tartanám:

a) 11a nemcsak a tanács, hanem a megye összes 
értelmisége saját hatáskörében odaliatna, hogy népünk 
leginkább a mezei munkák szünetelése alatt idejét 
hasznos foglalkozás által értékesítené, iparosaink és 
kisebb gazdáink családjainak női tagjai munkásság 
által a család vagyonosodását előmozdítanák; ugyan­
azért fi lvilágositarulók volnának, hogy a házi ipar ter­
jedése nem a jelen kei csctméd változtatását czélozza, 
hanem inkább arra törekszik, hogy a rendes kereset­
ni é d szünetelése alatt, egy újabb jövedelem forrást biz­
tosítson számára. Megmagyarázandó volna, hogy e tár­
gy: kkal foglalkozó iparosokat nemcsak veszély nem 
fenyegeti, sőt a munkák finomítása által keresményük 
mi gkettiiztetik. Az elöljáróságok felvilágositandvk len 
ncnek, hogy hanvtalán a tanítás kezdetben a közpénz- 
tárból nén.ii áldozatot kivárnia is a már legközelebb 
időben dúsan kárpotoltatnók. A fényűzés elterjedése 
pedig kevésbé latszik aggályosnak, lm annak igénye 
az illetők házi munkája által elégíttetik ki De a házi

huszár, kocsis, mimdones és egy egész raj inas gye­
rek : mind a színpad felé fordítják a szemeiket és 
mohón várják u függöny fellebbenését. Mindenki fe­
szülten néz, Kondy kilép, rettenetes tapsvihar fogadja 
a karzatról. (.) clkénycsztetctt kegye néz. fi tud leg­
inkább a karzat kedvére játszani, szerepébe beleke­
ver ogypár rögtönzést és czifra káromkodást, van taps 
és nevetés csak úgy remeg belé a karzat Alig végzi 
Kondy az első jelenést, Bényciné is bejei. Ezt plane 
égbe emelik, a karzat közönsége nagyon hálás.

„Milyen kedves.“ „Enni való teremtés.“ „Jaj be 
gyönyörül“ „Milyen stájful áll rajta az a szoknya“ 
stli. Ilyen megjegyzések közt végre csend lesz, s a 
kodvenez színésznő elkezdi a népdalokat énekelni. 
Erre aztán olyan taps következik, hogy reng bele az 
egész színház. Az első felvonásnak vege, következ­
nek a bírálatuk, azután tessék ilyen censura mellett 
kritizálni.

Mivel épen a színpadon vagyunk, kérdezzük meg 
egyik tagtól, hogy a szombatra kitűzött „Petaud ki 
rály udvarát“ mért vették lo a heti liiüsol'ozatról; 
erre nézve azt nyerjük válaszol, bogy L. megugrott a 
társulattól, s elvitte magával a darab súgó könyvét, 
Mentségnek elég jó, ha igaz; de úgy fólfülhcgygycl 
azt is hallottuk ám, hogy a nehéz darabot nem bírták 
szombatra betanulni, s azért maradt félbe, de ezt csak 
oly felétől mellett súgjuk meg, ha t. olvasónöinlc nem 
mondjak meg senkinek, mert ez titok.

A vasárnap unalmas mulatságaiból legyen elég 
ennyi, jövőre másról többet tirkantunk,

ipar sikeres terjesztésére elengedhetetlen feltételének 
tartanám:

b) Hogy egy iparterjesztö társulat mindkét me­
gyében mielőbb megalakuljon, mely részint saját ősz- 
szoköttetései, süt az dllamkormány erkölcsi és anyagi 
támogatásával is az előállítandó iparczikiteknek biztos 
piaoznt szorozzon, mely nélkül a csekély hely és vi 
délei szükségletek csakhamar kiclógittctvén, ezen ipar­
ágakkal foglalkozni kezdők reményükben megcsalatva 
előbbi tétlenségükben visszaesnének. De szükségesnek 
tartanám :

c) Hogy mind a munkntanitók, mind az elárusi- 
tást közvetítők a beváltandó munka árak megbatáro­
zott °/0 és némi állami jutalommal, a kitartó szorga­
lomra serkentessenek.

Miután végre a nm. miniszter ur a házi ipar ter­
jesztésével a felnőttek oktatását is összekötni kívánja, 
ezt úgy vélném megvalósíthatónak, ha a külföldről 
ezen iparczikkek tanítására mielőbb szakképzett egyé­
nek hozatnának be, és pedig csak azon kötelezettség­
gel, hogy a kormány által kijelelt helyeken a tanítást 
teljesíteni tartozzanak. E tárgyakkal összeköttendö tan- 
mód elsajátítására tanfolyamokat kellene berendezni, 
hová nem az önkényt jelentkező, de a királyi tanfel 
ügyelő által a német és esetleg a franczia nyelvben 
jártas tanítók s tanítónők hivatnának be, kiknek fel­
adata lenne azután ezen iparágak kezdetleges tanítá­
sával a felnőttek oktatását a kitűzött helyeken meg­
kezdeni. A tanfelügyelőknek, az ipartársulati tagoknak 
feladata volna a munkák megtanulásánál feltűnő ügyes­
séget tanúsító egyéneknek a további kiképeztetésro 
társadalmi utón módot és alkalmat szerezni. A beho­
zott munkatanitúk idönkint a vidéki munkatelepeket 
meglátogatnák s a tanítóknak kellő útbaigazítást 
adnának.

Lehet tekintetes megyei iskolatanács, hogy talán 
azon készség, melylyel hazánk e fontos ügyének léte­
sítése körül már gyengülni kezdő erőmet felajánlani 
vágyom, gyök erez tété meg bennem azon meggyőződést, 
hogy ha mi addig akarunk várni, még a már illegte 
lepedett s alig számbavehetö munkatanitóktél, vagy 
a megtanulásra magas kormány által kiküldöttektől 
fogja e két megye nyerni rnunkataiiiti.it; akkor hosszú 
ideig kell még várakoznunk, holott szomorú zilált 
anyagi viszonyaink között égető szükségnek látszik 
minden fillér, mely helyzetünket javítja és igy illette 
szükséges, hogy uj jövedelmi források nyitása által 
magunkon segítsünk, s oda kell törekednünk, hogy a 
házi ipar számos ezikkeivcl eddig a külországból be- 
hozottakat necsak piaczunkról szorítsa le, hanem a 
felesleggel különösen keletfelé kereskedést űzni ipar­
kodjunk.

Meg kell említenem még, hogy ezen jelentésemet 
időszerűnek láttam a megyebeli hírlapok utján is nyil­
vánossá tenni a czélból, hogy ezáltal alkalmat szolgál­
tassak bárkinek is arra, miszerint a fentebb nyil­
vánítottnál szakavatottabb véleményét a fentebbiekről 
elmondhassa.

Tabajdon, 1875-ik évi október 21 én.
Kolossváry Miklós, kir. tanfelügyelő.

Fővárosi levél.
— Budapest, 1875. nov. 7. —

Ha akarja az ember, hanem, mindig szomorúnak 
kell lennie. Megint a temetőből jövök; azaz, hogy jö­
vünk. Csak egy maradt olt, inkább mi maradhattunk 
volna oda mind, csak ö jöhetne vissza! Csak egy ma­
radt ott a kitűnő férfi—-Horn Ede.

A mi azt illeti, vissza is jött ö velünk, do csak 
zsebünkben; — már t. i. a ki két krajezárt nem sajnált 
az arezk épéért. Még a választások napjairól maradt 
egy pár ezer darab, s a pesti nép nem hiába hogy 
élelmes, kapott is az alkalmon—több úgy sem lesz —; 
eladogatták biz azt, mi meg mégis vettük. Igaz, hogy 
még most is ott volt rajta: „éljen Horn,“ de hát nincs 
azon semmi nevetni való. Vagy nem él o ö még most 
is, ezután is, s ki tudja meddig?

Az volt a szerencsés, kinek lakása a kercpesi- 
uton lehetett, ablakán kikönyökölve nevethetett ben­
nünket, kik majd a nyakunkat forgattuk ki a helyéből. 
No, de a jé leik ti hordárok rólunk som feledkeztek 
meg, előhozták kis kocsiaikat, csak fel kellett rá állni, 
mindjárt fél testtel kiváltunk a tömegből. Aztán nemis 
volt drága, tiz krajezárért meg lehetett szerezni.

Én még ennél is jobb helyre teltem szert. Egy 
élelmes polgártárs kettős ágii létrákat hozott ki a jár­
dára; valóságos Jákob lajtorjái voltak. No hiszen, az 
volt boldogabb, ki legelőbb felkapaszkodhatott rá En­
gem is megszólított a létrás atyafi:

— Ifiiir, nem tetszik felsétálni? — s mutatott a 
dióverökro.

Aztán mi az Ara egy páholynak?
— Sora válogatja azt uram — volt a hetyke vá­

lasz. Az alsó sor két krajezár, a második kettő, igy 
tovább. Mert tudja ifjú ur, a szegény embernek igy 
kell pár krajezárra szert tenni, úgyis nagyon csekély 
hivatalom van. Udvarsöprö vagyok itt a „Mátyás ki­
rályinál. ÍJ ljön fel fiatal ur, nem mindennap láthat 
ám ilyen tisztességet; az uram — a házmester ur, abun 
áll, ni — az mondta. Valami nagy ur balt meg, aligha 
nem a trézi város követő.

Olyan jó szívvel aj Anita, hogy kedvem jött rá 
megvonni egy helyet.

*.-wm ti v*
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— Hilt mi az Ara a legfelső ülésnek?
— Az, uram, tiz k raj ez A r!
Kifizettem, s azzal felmásztam az njmódi lleli 

oonra, annak is a legtetejére. De nem is bántam meg 
a mit láttam, megérte az egy hatost; annyi minden 
félét láttam, hogy most még épen nem tudom, mit 
láttam. Arra emlékszem, hogy zászló volt elég, beillett 
volna egy kis követválasztásnak. Csak az éljen hiány 
zott, de a jogászság ezen is segitett. Jött Tisza; ezt 
szó nélkül elereszteni ncmis lehetett volna, megélje­
nezték biz öt hangosan. Az „abzug“ itt sem marad­
hatott el, kikapták belőle részüket a drabantok, kik 
a sip utczából egy tapodtat sem akartak nekik engedni. 
Nagyon szépen vette ki magát az egész; itt zúgott az 
abzugolás, amott a rabbi dörögte hatalmas szónok­
latát. Tiz órára mind a kettőnek szerencsésen vége 
lett s' megindult a borzasztó néptümeg a temető felé.

En is otthagytam lajtorjám fokát, mentem a töb­
bivel. A temetőig ncmis történt semmi bajunk, de ott 
ismét kitett magáért az egyetemi polgárság. Hiába, 
jogász és drabant nem fór meg egymás mellett. Sok 
mulatságot elrontottak már ez utóbbiak, no, de most 
ki is kapták a magukét. A temető kapuját clállták az 
ifjak előtt, ezeknek sem kellett több, mindjárt elfe­
ledték, hogy a gyászlobogó van élükön. Megeredt az 
az istentelen „abzug“ száz torokból. „Egyetemi pol 
górok előre,“ - s azzal mint valami faltörő gép, neki 
az elzárt kapunak. Az szépen engedett, a rendőrség 
hasonlókép. Pedig kár a vitézséget itt mutogatni. De 
azoktól is túrosa, a temetőbe nem ereszteni az embert; 
ezektől még furcsább erőnek erejével berohanni. En 
bizony nem bánom, ha soha nem kell is belemenni.

Az az egy hasznom mégis volt belőle, hogy a 
többivel én is beszorultam. Kár lett volna kimaradni, 
ott jött még a java.

Négy szónok iparkodott a delet elfeledtetni ve­
lünk, mi el is feledtük szépen, utóbb azt gondoltuk, 
hogy este is lett, úgy elkezdett bennünket nyomni a 
buzgóság. Szabadkőművest is láttam, de nemcsak láttam 
hanem ettem is — a beszédjéből, nagyon hidegen tálalta 
fel, pedig elkelt volna a melegiböl is abba a fanyar 
időben Aztán ncmis volt azon a „mester“ - en semmi 
különös; én úgy képzeltem magamnak, mint a hogy 
őket lerajzolva láttam: börköténynyel, kalapácsosai és 
lapáttal, pedig hát csak olyan közönséges ember volt, 
mint akármelyik.

Találkoztunk Wrábelly bácsival is, a „vándor jo 
gász“-szal, egy csomó valamit rejtegetett köpenyege alatt.

— Mi az AY rabé l|l y bácsi V — kérdé tőle egyik 
barátunk.

— Ez, édes öcsém, gyász aphorismák, nagyon 
szép versek, Horn temetésére készítettem őket. Se­
gítsen édes öcsém kiosztogatni!

— Adja ide bátyám! így ni!
S azzal az egész nagy csomagot kikapja az öreg 

ur kezéből, s szétszórja a nagy közönség között.
En is kaptam egyet, és még el is olvastam. Nem 

bántam meg, úgy sem olvastam még ma a „Borsszem 
Jankót.“

Ez eddig csak jó volt; de most már haza is kell 
menni, ott maradni nem volt kedve senkinek. Kifelé 
már könnyebben mehettünk, nem állta drabant az 
utunkat. Ideje is volt ám, kettőt ütött az óra, midőn 
ebédünkhöz ülhettünk, s aztán mit nyertünk vele? 
Hideg ebédet, s ráadásul egy kis becsületes náthát.

Isten mentsen meg mindenkit a temetéstől, de 
legkivált a magunkétól. —s —a.

Megyvi És városi hírek.
— BulyOVEzkyné asszony, kitűnő drámai színész 

nőnk Kolozsvárott vendégszerepel jelenleg. Ilol— mint 
szülőföldjén is — nagyszerű foga hatásban részesül. 
Megérkezése alkalmával ünnepélyesen fogadtatott s 
folytonos kitüntetések mell- H vendégszerepei. Tiszte­
letére egy gyönyörű költeményt készített ez odavaló 
ifjúság, mely igen szépen szól a nagy művésznőről 
költői liangon. A költemény egy példányát volt álltái 
műnk olvasni. A kolosvári sajtó kit tiniétől, g emlék­
szik meg a nagy miivé znö vendégszerepléséről s nem 
kevésbé rója meg Ncmethy Irma drámai színésznőt, 
ki „Stuart Máriában“ Bi Ivovszkynéval sz. mben vona­
kodott Erzsébet szerepét elváltaim. Kolosvári vendég- 
szereplése után Marosvásárhelyen is háromszor föllép, 
majd a fővárosban kezdi meg szerepléseit s a jövő év 
elején nekünk is lesz szerencsénk a nagy művésznőhöz.

— Dr, Neumann Armin ügyyéd ur jövő vasárnap, j 
azaz e hó 14 én és pedig pont fél hatkor a kercsk. j 
csarnokban ismét tart felolvasást a kereskedelmi törvé­
nyekről. Figyelmeztetjük közönségünket e felolvasásra.

— Dr, Schwarcz Gyula városunk volt országgyű­
lési képviselője — mint halljuk — Pesten a Terézváros­
ban fog képviselőnek folléptettetni Horn helyére,„meg­
választatásához szép remények vannak kötve. Örülni 
fogunk ha e szép tehetségű férfin ismét a képviselő- 
házba beválasztunk.

— Hymen. X a k a Gyula reáltanár f. hó 11 -én 
vezette oltárhoz a müveit lelkű Greiz inger Róza 
kisasszonyt. A fiatal pár frigyére az ég áldását kívánjuk.

— Nemes tett. Dr. Matuska János kanonok 
és ez. prépost ur ö nagysága folyó évi október 31 én 
a palota külvárosi kisdedovodai egylet által tartott vá­
lasztmányi ülésen az ovoda segélyezésére ismét 50

frtot adott. A igazgató választmány ö nagyságának 
ezen nemes tettét hálás köszönettel fogadá.

Jótékonyság. A nagyságos és «.tisztelendő szó 
kesfejérvári káptalan városunk szegényei közt ezer 
öt ven forintot osztott szét. A nemes tett nem szorul 
dicséretre, dicséri az önön magát.

— Hymen. Oszovszky Gyula közelebb jegyezte 
cd magának Lugron Kandin kisasszonyt Budapestről. 
A kötendő frigyhez sok szerencsét és tartós boldog­
ságot kívánunk!

— Színházi müsorozat. Szombat, nov. 13 lkán: 
„Amerikai,“ népszínmű 3 felv., Kendy G. jutalomjá 
téka. Vasárnap, nov. 14 én: „Fidibus,“ énekes színmű 
3 felv. Hétfő, nov. 15 én: „Boissy i boszorkányok.“ 
Kedd, nov. 10-án: „II. Károly,“ tört. szinmü 5 felv. 
Szerda, nov. 17-én: „Szegedi kupecz,“ énekes szinmü. 
Csütörtök, nov. 18-án: „Kornélia,“ dráma 5 felvonás­
ban. Péntek, nov. 19 én: Szünet. Szombat, november 
20-án: „Petaud király,“ Operette 3 felv., 2 dik bérlet 
1-sö szám. Vasárnap, nov. 21-én: „Cserebogár'“ nép­
színmű 5 felvonásban.

—- Kenáy Gusztáv szép tehetségű színészünk mai 
jutalom játékára újból felhívjuk közönségünk figyelmét, 
s hisszük, hogy kellő pártolásban részesitendi e derék 
színészt, ki azt mindenesetre megérdemli, mert ö kez­
dettől fogva folytonosan a közönség tetszésének meg­
nyerésén fáradozott!

— Horn Ede temetése november 7-én ment végbe 
oly nagy számú közönség részvéte mellett, minőt rég 
nem látott a főváros. A kor. pesi utón 30 — -10 ezer 
főre tehető néptömeg képezett szűri! sorfalat, melyen 
a menet alig tudott keresztül menni. A szertartás 9 
órakor kezdődött. Négy miniszter; Gliyczy, Ráíli Ká­
roly főpolgármester a helybeli s több vidéki zsidó köz­
ség elöljárói, számos kereskedöczég, s bank vezérei 
stb. voltak ott láthatók. A templom előtt dr. Hohn 
Sámuel remek beszédében Horn érdemeit tüntető fel. 
Utána Bodnár Zsigmond tanár a terézvárosi válasz­
tók nevében mondott búcsú beszédet. Ezután elindult 
a menet. A temetőben Ten ezer Pál a polgárság, 
Perzsa y Ferencz az egyetemi ifjúság nevében tar­
tottak beszédet. Ivánka Imre a szabadkőművesek 
nevében beszélt. Végül a megboldogult testvére Horn 
Antal a „Journal de Bt. Petersburg“ szerkesztője be­
szélt, elmondta, hogy mennyire le van sújtva az el­
hunytnak családja ezen csapás által, de vigasztalja 
őket azon tudat, hogy az elhunytat egy nemzet siratja. 
Legyen neki könnyű a föld. Emlékét, ki a magyar 
nevét lángeszével is ismeretessé tette, sziveinkben meg­
fogjuk őrizni! A békitösir enyhe takarja porát 11!

— Meghívás, A felsővárosi olvasó-körnek köz­
hírré tett közgyűlési meghívására az egyleti tagok alap­
szabályszerűen törvényes számmal nem jelentek meg, 
s igy a gyűlés napirendje egy újabban összehívandó 
közgyűlésre halasztatott. Midőn az egyleti tagokat a 
folyó évi dcczcmber hó 5-én tartandó közgyűlésre tisz 
lelettel meghívom, azt azon kötelezett megjegyzéssel 
teszem, hogy a megjelenők határozat-illetékesek lesz­
nek.— Liszlts István, egyleti elnök.

— A fejérmegyei 1876, évi legtöbb adóttizetök 
(virilisták) névjegyzékében felmerült bizonyosságok ki­
igazítása tekintetéből november 12 én a megyei iga­
zolási választmány által ülés tartatott, melyen az uj 
névsor összeállítva lett.

— A színházi műsorozat válogatottabb s figyel­
mesebb összeállítására figyelmeztettük múlt számunk­
ban az igazgatót; a novemb. 11-én előadott „Divatos 
menyecskék“ vígjáték nemcsak férezmü, de egy jele­
nete botrányos, erkölcs- és illemsértö, s a közönség 
nagy része megbotránkozva fordult el e jelenettől. — 
Eleve figyelmeztetjük tehát ez alkalomból is az igaz­
gatót, hogy ha a közönséget elidegeníteni nem akarja, 
az ily botrányos jelenetet huzza ki a darabból, vagy 
a különben is értéknélküli darabot a színpadra ne en 
gedje felvinni.

— Galamblövészet fog a jövő héten városunkban 
rendeztetni. Az előkészületek szépen folynak s hisszük, 
hogy ez is oly látogatott és sikeres lesz, minta múltkori.

— Megjelent s beküldetett szerkesztőségünkhöz a 
következő munka: „Székesfejérvár város népesedési 
mozgalmának és közegészségügyének 10 évi története, 
18(15 töl 1874 ig, valamint javaslatok a közegészség 
javítása érdekében.“ Irta: Funta Adolf, orvos-, se­
bésztudor, , mütevö, szülész és Székesfejérvár város 
főorvosa. Ara 00 kr. Kapható kiadó hivatalunkban és 
Klükner Péter könyvkereskedésében.

— A fejérmegyei tantestület által kitűzött követ­
kező pályakérdésre: „Népiskoláink természettan! tan­
anyagának, melyek azon kiválóan alkalmas helyei, 
melyek a nép között élő babona és előítéletek kiirtá­
sára különösen felhasználhatók, s miként lennének e 
helyek módszertanilag leghelyesebben kezelendők? a 
meghosszabbított beküldési határidőre f. é. október 
Léig csupán egy dolgozat küldetvén be, de miután 
ez nem az előirt alakban, jeligés borítékban zárt szerző 
nevével nyílj látott be, hanem nyíltan aláírva, — a bi­
zottság nem ajánlotta elfogadhatónak. A három arany 
hová fordítására nézve határoztatott, hogy ez a jelen 
működő három járási körben lesz felosztandó, s min­
denütt egy egy arannyal a legjobb felolvastatott mii 
szerzője ti g jutalmaztatni.

— Katalinbál. Lorí Ferencz, ligetsori vendéglő­
jében f. hó 21-én a Katalinok tiszteletére és mind a

két nembeli ifjúság gyönyörűségére Ka tál in bált 
fog rendezni, melyben mindenki részt vehet, a ki csak 
mulatni akar; természetesen kild saját pénzével 1 A 
jón ovii vendéglős gondoskodik jó zenéről, ételről és 
italról, egyszóval mindenről, a mi csak a Katalinokhoz 
méltó bált fűszerezni képes. A mi remélhetőleg emeli 
lógja az érdekoltssgct e táneznmlatság iránt.

— Megjelentek s hozzánk beküldőitek: „Vezér 
fonal keresztény gyermekek első oktatásában“ elméleti 
rész — „Keresztény hiterösitö könyvecske.“ 1. rész. A 
szentségekről II rész. Erkölcstan. Irta: Németh Ká­
roly székesfejérvári cv. lelkész. E kis munkácskák 
azzal a dicséretes szándékkal készültek, hogy mint 
minden egyéb tantárgy, a vallástanitás is a gyermek 
esz gondolatkörébe beilleszthető alapokra foktettessék, 
miért is mindent ki kellett küszöbölni, mi mint úgy­
nevezett észfeletti a gyermekeknek sem eszét felvilá­
gosítani, sem szivét fölmelegiteni nem képes. Különben 
is jövő számunkban bővebb ismertetést közlünk e 
müvekről. Kapható e mii helyben Klükner P. könyv 
kereskedésében egy egy füzet ára 20 kr

Károlyi igazgató U hoz egy őszinte kérelmet 
vagyunk bátrak terjeszteni. Legyen szives Faynénak 
megtiltani, hogy mégegyszer oly a magyar népviseletet 
alaesonitó maskarában fellépjen, mint ezt kedden a 
„Liliomfi"ban teve. Mi nem akarjuk Fnynét bántani, 
elhisszük, hogy ü megvan arról győződve, hogy ala­
kítása valami nagyszerű, valami hatásos, mert ez már 
második (\set, hogy o kostümben a botránkozás tárgyát 
képezi; mi nem hisszük, hogy tükörbe nézet volna, 
mielőtt kilépett a színpadra s épen azért úgy a kö­
zönség, mint a többi színész érdekében kívánjuk, hogy 
jövőre az említettnek ne legyen alkalma a közönséget 
szánakozásra indítani, mint ezt már két Ízben tévé.

— Persz Adolf, volt reáltanár közelebb újból 
beperelte a várost, most azt akarja, hogy a város tizes 
stn neki 720 frtot azon időre, melyen nem is tanított.

— Sorshúzás. A sorshúzás a jövő évi sorozásra 
a hadköteles ujonezok részéről a polgármester ur el­
nöklete alatt a bizottság jelenlétében fog megtörténni, 
s határnapjául I. évi deczemher Ilik napjának 
délelőtti 9 órája tűzetett, ki. A kik bármi okiad aka­
dályozva volnának a sorshúzáson megjelenni, azok 
helyett netalán! meghatalmazottjuk, vagy az illető rend- 
örbiztos fog sorszámot huzni, mely az összeirottra nézve, 
azon tekintetben, váljon a sorhadhoz, a póttartalék­
hoz, vagy a honvédséghez lesz e beosztandó, a véd 
kötelezettség egész idejére irányadó leend.— Az idei 
sorozás alá összesen 487 ifjú kerül, még pedig 1 sö 
korosztálybeli 272, 2 ik korosztályú 109 és a 3-dik 
korosztályból 100. Megjegyezzük azonban, hogy csak 
az első korosztályban összeirt ifjak húznak sorsot.

“ Hurokra került. Kedden éjjel Révkomáromból 
sürgöny érkezett ide, egy katonaszolga (Privatdiener) 
elfogatása iránt, ki egy tiizérörnagytól ennek megká­
rosítása után megszökött. A mint a bécsi vonat a hely­
beli pályaudvarba berobogott, Sziits János constab 
lernek sikerült a szökevény katonát egy coupéban a 

j sürgönyben foglalt leírás után felismerni és öt azonnal 
letartóztatni. A hurokra került tolvajnál az ellopott 
tárgyakból találtak 308 irt. készpénzt, 3 arany és 2 
ezüst érdemjelet. Most utaztatják hazafelé.

— Értesítés. Matuz Gábor székesfejérvári ügyvéd 
» kamarai f. évi nov. 8-án elhalálozván', az általa vitt 
peres és perenkivtili ügyekre nézve az 1874: 34. tez. 
37. §. értelmében gondnokul Balog Ferencz székcsfc 
jórvári ügyvéd rendeltetett ki. — Mindazon ügyfelek, 
tehat, kiknek néhai Matuz Gábor ügyvéd megbízottja 
volt értesittetnek, hogy ügyeik további vitele iránt a 
kirendelt gondnoknál intézkedhetnek. Kelt a székelő- 
jérvári ügyvédi kamara választmányának 1875 ik évi 
november 10 én tartott rendkívüli üléséből. — 1‘álffy 
Károly, a kamara titkára.

O Színház. Kedden, nov. 9-én adatott: „Liliom- 
fy,“ bohózat. Irta: Szigligeti E. Ügyes kivitelű mulat­
tató darab, melynek előadása sikerült s öszhangzatos 
volt. A szereplők közül kiemelkedők a czimszcreppcl 
Szilágyi, ki jól alakított, egész könnyüdséggel adta 
a szeles e mellett könnyelmű „Lili.mily1 szerepét.— 
Kendy mint Szellem fy kis szerepében komikus alko 
fásával nagy kaczajt idézett elő folyvást, mascpiirozása 
igen hü volt. Bényeiné kedvesen játszott, dalai si­
kerültek, szerepét bensőséggel és érzéssel adta. () r s y 
a komoly tanár (Szilvái) szerepét jól alakitá úgy Ba­
logh né a vén kisasszonyt. Balogh nagyon modoros 
volt s csak néha töltő be a korcsmáros szerepét Ki­
elégi töleg játszott még Hevesi, Balázs Ilka s Ko­
vács. Közönség szép számmal—Szerda, nov. 10-én: 
„A dicsőség bajjal jár“ 1 felvonásos bohózat; jól ját­
szottak Kendy és Komi vésné. Azután „Férj' az 
ajtó előtt“ élénk menetit operetté került színre. Bé­
ri y c i n é es Mindszenti Kornélia szépen énekeltek; 
Bére.zy éneke és játéka is köztetszésben részesült.— 
Csütörtök, nov. 10-én egy silány férezmiivet adtak elő 
Lukácsy Sándortól: „Divatos menyecskék“ czimmcl. 
A darab mindennek nevezhető, csak vígjáték nem; a 
darab meséje minden egybefiiggés nélküli ridiculum, 
s aztán néhány oly botrányos jelenet is fordul benne 
elő, a mi nemcsak a jó ízlést, de. a közerkölcsöt is 
sérti. Az igazgató elhiheti, hogy hason darabok ismé­
telt szinrehozása által nem tesz szolgalatot sem a szin- 
ügynek, sem pedig a színházlátogató közönségünknek.



39G

B e k ii 1 (I o t c: i t.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

Mióta ö szentsége a pápa a Revalesciére használata folytán 
meggyógyult és sok jeles orvos a Revalesciére hasznosnak 
nyilványitá, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásá­
ról és gyógyerojérül, a következő bajoknál, mint: minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyatégelyezési, hólyag­
én vesebaj, giimö-, nszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészthetlenseg, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, 
lázszédülést, vórmegszorulás, fülzsihongás , émelygés es hányás, sö- 
terhesség folyamában, hashártyalob, mélakór soványodás, csuz, 
köszvény, sápkór ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyít­
ványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneid tanár úrtól, gyógyta- 
nácsos dr. Angelsten, dr. Cholerand, dr. Campell, dr. Dódé tanár, 
dr. lire, Castlestuárt grófnő, Issenstcin herczegtől, Mensdort-l'oully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre ber- 
mentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
Dr. Wurzer bizonyítványa. Bonn, 1852. július. 10.

A Revalesciére legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legna­
gyobb sikerrel használható hasmenés-, húgycső-, vesebctegségeknél 
s izgalmaknál, gyulladások, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér 
stb. betegségeknél.

Éppen oly sikerrel gyógyítja c kitűnő szer, a torolt-, mell- s 
tüdöbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. HihI. Wurzer,
orvostudor s több tudományos egylet tagja.

Winchester (Angolország), decz. 3. 1842.
Az ön hatásos Revalcscíérjo tartós és komoly jellegű altcsti 

bántalmakat, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.
Mint szemtanúja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt 

mindenkinek. James Sliorclaitd, sebész.

Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revalesciér- 
jéröl és azt mindenesetben hasznosnak nevezhetem.

Dr. Angéláiéin.

Revalesciére 4-szcr táplálóbb a húsnál és 50-szer megkíméli a 
gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél i 2 fontos há- 
dogszelc nczébo 1 frt. 50 kr. 1 font 2 fi t. 50 kr. 2 font 4 Irt. 50 kr. 
5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesciére Bisquittek, 
Bzelenezókben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 60 kr. — Revalesciére-csokoládé 
porban és táblákban 12 csészére 1 Irt. 50 kr. 24 csészére 2 Irt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére— 676 csészére 36 frt.

Kapható: Barry «In Barry és Iálhit által Hóvá, Wnllíisch- 
gasco 8. az. Szókcsfcjvivárotl Divltálla f.'yOl'gy gyógyszertár/ilian. 
Budapesten Tárák Józsi-1' gyógyszerésznél.

Gabo n a - á r
november 13-án.

Alsóausztriai mérő lrt,lü\irt kr irt kr

Tiszta búza . . .................... 4 50 4'20 4 —

Kétszeres . . ............................. 3:70, 3;60: 3 60
......................... 3 30 3 20 3 i~
.........................1 2‘50 2 40! 2; 30

Zab................ ............................. : S'i-I 1.96 1 90
Kukoricza uj . ............................. 2|—íj 1 80 1 70

Felelős szerkesztő: Ilattyufly Dezső.
wwrTTIWft W

HMtrdetégiefc.
Pályázat.

Székcsfcjérvár községi népiskolájánál megüre­
sedett tanítói állomásra f. é. november 25-ig pályá­

zat hirdettetik.
Évi fizetése 485, illetőleg 425 frt. és egy lak- 

szoba vagy (Sö frt. lakbér.
Tannyelv magyar.
A folyamodványok, melyekhez a pályázók er­

kölcsi viseletét, képzettségét s eddigi alkalmazását 
tanúsító hiteles okmányok csatolván az iskolaszékhez 
czimezvo — a városi népiskolák igazgatóságához be­
küldendők.

Az állomás folyó évi taÉer 1-én elfoglalandó.
Megjegyzendő, hogy a megválasztott arra is kö- 

kötelezi magát, miszerint hat heti felmondás nélkül 
állását elhagyni nem fogja.

Székesfejérvárott, 1875. november 10.
Az iskolaszék! elnök megbízásából: 

Janny József \ 
igazgató.

Altesti sérvben szenvedőknek
teljesen Ártalmatlan a felette gyorsan s biztosan inííliinló gyógy szí. 
riik, a Stiirezencgger Gottlieb Altai Herisau (Sveiuzbaii) készített 
gyógykeníics. - A liuszuAlati utasltAson szAmtalan bizonyitvAnyok s 
Uöszi'mil levelek bizonyitjAk c liulbatós gyógyszer kilimosegót. 
KgV ligi-ljárn 3 frt. ti<> kr. s Stürezeuegger G. Altai a kovot- 
kez'ö raktArakon kapható: KorillAg-ji Kr. gyógy,szertArAhan Biulit- 
[M-sliii, s l’rrlirr .1. gyógyszcrtArAban Tl-im-svnroll.

Árverési hirdetmény.
A városkapitányság, mint iparhatóság által 

ezennel közhírré tétetik, miszerint
Weisz Bernát zálogkölcsön üzletében

elhelyezett azon zálogtárgyak, melyek kiváltási ha­
tárideje lejárt

f. évi november 18-án
d. e. 9 órakor

a kapitányi hivatal közbejöttével

nyilvános árverés 
utján kézpénzfizetés mellett az üzleti helyiségben 
cl fognak adatni; miről a venni szándékozók, úgy az 
érdekelt betevők oly figyelmeztetés mellett értesit- 
tetnek, hogy az árverés napjáig a tárgyat kivált­

hatják.
Székesfejérvárott, 1875. november 9-én.

Hávranelt József,
városkapitány.
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Moll a. seidlitz-pora.
E porok remlkivüli s a legeltérőbb esetekben bebizonyult 

gyógyhatásúk által minden eddig elismert háziszerek között, tagad­
hatatlanul az első helyet foglalják cl; mit az sok ezer, a császári 
birodalom minden részéből kezeinkhez küldött bála-iratok a legrész, 
letesebben tanúsítják, hogy e porok rögzött szorulásoknál. 
<‘inészt li e t et I e n sége k né1. gyomorltcvnel, továbbá gtirestik, 
wse és ideg-bnjokbnn, szívdobogásnál, idegesség okozta 
(Májas. vértolulás, végül liysleriáva. bukói* és huzamos 
hányásra bajiamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a leg- 
tartósb gyógylmtásl eredményeztek.
Ára 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 írt.

HANGI A BORSZESZ SÓVAL.
A legmegbízhatóbb orvosszer a szenvedő emberiség segedel­

mére minden belső és külső gyulndás, legtöbb betegség, mindenne­
mű seb-, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott sebek, rák­
fene, szemgyullüdás, bénulás és mindennemű sérülés ellen, stb stb.

1 palaczk ára használati utasítással 80 kr.

DOIISC11 HA LMÁJ-ZSI RÓLA J
A legtisztább és leghatlmtósabb orvosi szer Borgenhöl Nor­

végiában nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsir- 
olajjal.

A valódi Dorsch-linlmájzsir-olnj mi'll- és Hidó-ba- 
joknál, sevopliolus- és rncllitis-betegségekbeu legjobb gyógy­
ítással van; meggyógyítja a kgidiiltebb kóSZVVIiy- és esúzba- 
jokal, valamint az időszaki bbi'klltegekel.

Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 irt.
Baktárak. Székesfejérvárott: Braun József, Dicbálla György és 
Say Rezső gyógyszerész uraknál. — Veszprémben : Ferenczy Károly 

ur gyógyszertárában.

MOLL A.
cs. kir. udv. szállító, Bécs, Tuobluubon 9.
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Üzlethelyiség
Van szerencsém a n. érd. közönséggel 

tudatni, miszerint eddig Szepelt-féíe ház­
ban levő szíjgyártó üzletemet sas-uteza 
Ullmann-félc házba tettem át.

Ajánlom magam minden szakomba 
vágó munkák gyors, pontos és jutányos 
áron való elkészítésére. Magam a nagyér­
demű közönség szives pártfogásába ajánlva 
vagyok tisztelettel

Langharmner Károly,
szíjgyártó. o

Odvas fogak betöltésére
nines alkalmasabb és jobb szer, mint azon íog-ploillbe, me­
lyet Popp J. (*'. cs. kir. udvári fogorvos Becsben, balváros, 
Bognergasse Nr. 2. készít, a melyet mindenki maga nyomhat 
odvas fogába, a mely aztán a fogmaradványt és Ínyt. összeköti 
fog továbbromlását megóvja s annak fájását megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Topp J. G. cs. kir. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 

2 sz. I frt. 40 kros palaczk ok bau, 
lcgjelessebb szer esúzos fogfájás, a foghús gyuladása, daganata 
és ki.sebzése ellen; feloldja a meglevő fogkövet s gátolja annak 
ujralakulását, megurösiti a mozgó fogakat és foghus megszilár­
dítása által; s midőn a fogukat, és foghust minden ártalmas 
anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes friscsségct kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép
dr. Pop}) J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben.

E készítmény megőrzi a lehellel frisseségét és tisztaságát, 
ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foghust megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
Annyira tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata 

által i:< nicsuk az annyira kellemetlen borkő távolitutik <1, ham in 
a fogak glazúrja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy 
doboz ára (VI Kr. o. C.

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun József, és Dicbálla 
György, Lovasber nybon: lleiszler gyógy sz. Moórott: Jcnczy 
Palotán: W üríti gyógy sz. Veszprém: Gutthard és fiainál Duna 
földvár: Lukács A és Kuliányi 8. gyógysz. Duna-Vecsén: 
Klinke gyógyszertárában, Kun-Szent-Miklóson: Tóth 8. gyógy­
szertáráiban.

Nyújtsd a szerencsének kezed!

375,000 álla m i Mark, 
vagy 218,750 o. c. írt. főnyereményt
nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas 
kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az uj terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap 
alatt 7 kisorsolásban 41.700 nyereménynek bizonyosan ki 
kell jönni, o között a 375,000 Mark, vagy 218,750 fitos nye­
remény is, továbbá:

1 Nyerem. M. 350,000,
1 „ „ 125,000,
1 „ „ 80,000,
1 „ „ 00,000,
1 n „ 50,000,
1 „ „ 40,000,
1 „ „ 36,000,
3 „ „ 30,000,
1 „ „ 24,000,
2 „ „ 20,000,
1 „ „ 18,000,

8 Nyerem. M. 15,000,
9 „ „ 12,000,

12 „ 10,000, 
10 „ „ 6000,
10 „ „ 4000,
)4 „ „ 2400,
12 „ „ 1200,
12 „ „ 600,
J7 „ „ 300,
300 „ „ 131,

stb. stb.
A lmzási napok hivatalosan kijelöltettek.
A legközelebbi nyeremény-búzáshoz sorsjegyek kaphatók 

és pedig :
1 egész eredeti sorsjegy c.sak 3 frt. 50 kr.
1 fél „ „ „1 frt. 75 kr.
1 negyed „ „ „ - frt. 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások postakiildéssel, 
ti (alva ny ozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos­
sággal leszmk elintézve és mindén megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játaktervel 
szolgálunk, épugy minden búzás után a liuzási-lajstromot kéret­
lenül bérmentvo megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége 
melleit akár postaikig, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyaroi szág bál mely nagyobb piaczain is 
eszközölhetők.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérte számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
legkésőbb 15. novemberig beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H a xxx tour gb an.
Vesz és elad mndenféle államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölcsönjegyckct stb.
U. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-Fcjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


